



ANUJJINDAL.IN

ESI QUESTIONS ASKED IN RBI PHASE 2



Year - 2019

**52 Questions out of
62 Questions covered
under the course.
3 Questions untraceable.**

RESERVE BANK
OF
INDIA

 successrbi@anujjindal.in

 099994 66225

 WWW.ANUJJINDAL.IN

RBI, SEBI AND NABARD



SELECTIONS

550+ STUDENTS CLEARED RBI 2018 PHASE 1
300+ STUDENTS CLEARED RBI 2018 PHASE 2
26 STUDENTS CLEARED RBI 2019

400+ STUDENTS CLEARED SEBI 2018 PHASE 1
170+ STUDENTS CLEARED SEBI 2018 PHASE 2
44 STUDENTS CLEARED SEBI 2018

160+ STUDENTS CLEARED NABARD 2019 PHASE 1
110 STUDENTS CLEARED NABARD 2019 PHASE 2
28 STUDENTS CLEARED NABARD 2019

RBI, SEBI AND NABARD

TOPPERS



Rajendran s
AIR- 1 (2018)



Muhammad Ali
AIR- 3 (2018)



Aditya Sood
AIR- 6 (2018)



Abhishek Prasad
AIR- 11 (2018)



Rashmiranjan
Sahoo

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALI



AIR 11 RBI
ABHISHEK



AIR 1 SEBI
RAJENDRAN S



AIR 6 RBI
ADITYA



AIR 10 RBI
SAMEER



1. According to the 'CS Gender 3000 in 2019: the changing face of companies report', what is the percentage increase in India's female representation on boards over the past 5 years in the year 2019?

Answer: 15.2%

Covered in Spotlight

2. How much amount would be injected by the Union Government in the Alternate Investment Fund (AIF) which has a total corpus of Rs.25000 crore?

Answer: Rs.10,000 Crore

Covered in Finance current affairs and Spotlight

3. The RBI has permitted ARCs to purchase financial assets from peers provided the transaction is on a _____

Answer: Cash basis

Covered in Finance current affairs and Spotlight

4. Which of the following does not account for capital payments under BoP?

Answer: Transfer Payments

Covered in BOP chapter

5. The Union Government has imposed 2% TDS on cash withdrawal exceeding which of the following amounts?

Answer: 1 crore

Covered in Finance current affairs

6. Which of the following organization has submitted a master plan of \$300m for logistics infrastructure development in Kolkata?

Answer: World Bank

Covered in Spotlight

7. What is India's Life Expectancy according to the National Health Profile 2019?

Answer: 68.7 Years

Covered in Spotlight

8. Under which of the following circumstances invocation of President's rule as per Article 356 of the Indian Constitution will be invalid?

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALIAIR 11 RBI
ABHISHEKAIR 1 SEBI
RAJENDRAN SAIR 6 RBI
ADITYAAIR 10 RBI
SAMEER

Answer: Some State agencies are involved in corruption and the state is not taking actions against them

Covered in Polity Booklet

9. Which of the following organization releases the World Economic Outlook report?
Answer: IMF

Covered in Indices and Reports

10. As per the UN's Multi-Dimensional Poverty Index report, India has lifted how many people out of poverty between 2005/6 and 2015/16?
Answer: 271 Million People

Covered in Indices and Reports updated in October 2019

11. Article 1(a) of the Indian Constitution refers India as?
Answer: Union of States

Covered in Polity Booklet

12. A Global Green New Deal Report has been published by which of the following organizations?
Answer: UNEP

13. The Steering Committee on Fintech related issues constituted by the Ministry of Finance is headed by?
Answer: Secretary, Department of Economic Affairs

Covered in spotlight

14. SEQI was developed by which of the following organization?
Answer: NITI Aayog

Covered in spotlight

15. The Multilateral Convention to Implement Tax Treaty Related Measures to Prevent Base Erosion & Profit Shifting (BEPS) will be effective from which of the following financial year?
Answer: 2020-21

Covered in spotlight

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALIAIR 11 RBI
ABHISHEKAIR 1 SEBI
RAJENDRAN SAIR 6 RBI
ADITYAAIR 10 RBI
SAMEER

16. A question on the definition of Marginal Standing Facility (MSF)?

Covered in monetary policy of India

17. Share of exports of products related to India's MSME during the year 2018-19 stood at?

Answer: 48.10 percent

18. According to the Financial Benchmark Administrator guidelines by the RBI, no FBA shall administer a significant benchmark without obtaining authorization of?

Answer: Reserve Bank of India

Covered in spotlight

19. According to SECC, about how much percentage of rural households are landless and derive a major part of their income from manual casual labour?

Answer: 30%

Covered in Census, SECC and NFHS booklet

20. Who among the following gave the term, 'Animal Spirits'?

Answer: John Maynard Keynes

Covered in basics of Indian economy, depression

21. The Annual Meeting of the World Economic Forum marking its 50th anniversary will be held in which of the following places?

Answer: Davos, Switzerland

Covered in spotlight

22. The contribution of agriculture to the GVA has decreased from 15% in 2015-16 to _____ in 2018-19?

Answer: 14.4%

Covered in ESI current affairs

23. As per the Revised Economic Capital Framework for RBI, RBI is to maintain the Contingency Risk Buffer (CRB) within what range of the RBI's balance sheet?

Answer: 5.5% to 6.5%

Covered in Economic Capital Framework Video and PDF

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALIAIR 11 RBI
ABHISHEKAIR 1 SEBI
RAJENDRAN SAIR 6 RBI
ADITYAAIR 10 RBI
SAMEER

24. In the Eastern Economic Forum, India has pledged how much amount as the Line of Credit for the development of Russia's Far East?

Answer: 1\$ Billion

Covered in spotlight

25. SEIS is one of the two schemes introduced under the Foreign Trade Policy 2015-20. What is the full form of SEIS?

Answer: Services Exports from India Scheme

Covered in UPSC Current Affairs, not provided to RBI students

26. As per the NITI Aayog Health Index, which of the following state has performed the worst?

Answer: Uttar Pradesh

Covered in spotlight, covered in ESI current affairs

27. Green Bonds have been released by which of the following organization?

Answer: Bank of International Settlements (BIS)

Covered in spotlight

28. The report on PM Mudra Yojana, prepared by the Labour Bureau under the Ministry of Labour and Employment, showed that around 39.3 million people were employed in establishments prior to availing Mudra loans, which increased to _____ after these took benefit of the scheme?

Answer: 50.4 million

Not covered

29. As part of the 2030 Agenda for Sustainable Development, what is the total number of targets that are to be achieved under the 17 SDGs?

Answer: 169 targets

Covered in SDG video and PDF

30. The SDG India Index tracks progress of all States and UTs on some Priority Indicators selected by NITI Aayog. Which of the following statement(s) is/are correct regarding the same?

1. There are 62 Priority Indicators selected by NITI Aayog
2. These Priority Indicators are guided by MoSPI's National Indicator Framework comprising 306 indicators

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALI



AIR 11 RBI
ABHISHEK



AIR 1 SEBI
RAJENDRAN S



AIR 6 RBI
ADITYA



AIR 10 RBI
SAMEER



3. There was one other statement here

Covered in spotlight AND Indices & Reports

31. Which of the following organization along with the UN has partnered with NITI Aayog in releasing the SDG India Index?
Answer: Global Green Growth Institute

Covered in spotlight AND Indices & Reports

32. Which of the following states in India is not among the FRONT RUNNER's as per the SDG India Index?
Answer: Andhra Pradesh
The FRONT RUNNER States are: Himachal Pradesh, Kerala, Tamil Nadu, Chandigarh and Puducherry

Covered in spotlight AND Indices & Reports

33. The SDG India Index aligns the SDGs with the Prime Minister's clarion call of Sabka Saath, Sabka Vikas, which embodies the five Ps of the global SDG movement? Which of the following is not one among the 5 Ps?
Answer: Perspective

Covered in spotlight AND Indices & Reports

34. Which of the following is an insurance scheme for PwDs?
Answer: NIRMAYA Scheme

The scheme was launched in 2007. Not covered in govt schemes

35. Which of the following is true about the scheme?

36. Which of the following is a statutory body of the Ministry of Social Justice and Empowerment, Government of India, set up under the "National Trust for the Welfare of Persons with Autism, Cerebral Palsy, Mental Retardation and Multiple Disabilities" Act (Act 44 of 1999)?
Answer: The National Trust

Paragraph on GOAL scheme

37. The above-mentioned scheme was launched by which of the following organizations/companies?
Answer: Facebook

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALI



AIR 11 RBI
ABHISHEK



AIR 1 SEBI
RAJENDRAN S



AIR 6 RBI
ADITYA



AIR 10 RBI
SAMEER



Covered in Spotlight and ESI current affairs

38. The Ministry of Tribal Affairs has partnered with which of the following organizations to run this scheme?

Answer: NITI Aayog

Covered in Spotlight and ESI current affairs and Government Scheme document

39. Which of the following statements is true about the scheme mentioned above?

Paragraph on Skill India mission

40. Which of the following is the tagline of the scheme mentioned in the above passage?

Answer: Kaushal Bharat, Kushal Bharat (it is the tagline of PM Kaushal Vikas Yojana)

Covered in Government schemes

41. In 2015, four landmark initiatives were launched along with the scheme mentioned in the above passage. Which one of the following was not one among them?

Answer: Stand-Up India

(National Skill Development Mission, National Policy for Skill Development and Entrepreneurship 2015, Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana (PMKVY))

Covered in Government schemes

42. Which of the following statements is true about the above-mentioned scheme?

Answer: Skill India Mission aims to train over 40 crore people in India in different skills by 2022

43. Which of the following actor & actress have promoted the mission talked about in the passage given above through one of their Hindi movies, Sui Dhaga?

Answer: Varun Dhawan & Anushka Sharma

44. Paragraph on GDP and National Income

Which of the following has been referred to in the passage given above?

Answer: GDP & National Income

Covered in Growth and Development Video and PDF

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALI



AIR 11 RBI
ABHISHEK



AIR 1 SEBI
RAJENDRAN S



AIR 6 RBI
ADITYA



AIR 10 RBI
SAMEER



45. Which of the following was one of the reasons for the slowdown experienced in Q4 of 2018- 19?

Answer: Decline in consumption part

Covered in ESI Current affairs

46. Which of the following term denotes the average income earned by a person in India?

Answer: Per Capita Income

Covered in Macroeconomics

47. Paragraph on RCEP:

Which organization has been referred to in the above-mentioned passage?

Answer: RCEP

Covered in Spotlight and Finance current affairs

48. The referred deal is a free trade agreement with _____ and their six Free Trade Agreement partners?

Answer: ASEAN

Covered in Spotlight and Finance current affairs

49. Which of the following is/are the reasons for India to leave the deal referred to in the above- mentioned passage?

Covered in Spotlight and Finance current affairs

50. Paragraph on Industrial policy:

What is the name of the third industrial policy launched after the ones that were released in 1956 & 1991?

Answer: Industry 4.0

51. Which department has released the policy talked about in the above-mentioned passage?

Answer: Department for Promotion of Industry and Internal Trade

Covered in ESI and Finance Current affairs

52. Which of the following is true about the policy mentioned in the above given passage?

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALIAIR 11 RBI
ABHISHEKAIR 1 SEBI
RAJENDRAN SAIR 6 RBI
ADITYAAIR 10 RBI
SAMEER**Answer: All the above****53. Which of the following is the aim of the policy talked about in the above given passage?****Answer: Reduce the regulatory hurdles**

54. Paragraph on Jal Jeevan mission:

Which of the following is/are the components of the mission talked about in the passage?

Answer: All the above

Jal Jeevan mission covered in Spotlight and ESI current affairs

55. How many blocks have been covered as part of the mission talked about in the passage?

Answer: 1592

Jal Jeevan mission covered in Spotlight

56. Which of the following statement(s) is/are not true regarding the plantation drive of the mission referred to in the passage?

Moisture absorbing plant will be planted

Jal Jeevan mission covered in ESI current affairs

57. Paragraph on external benchmarks:

Under the External Benchmark Based Lending of the personal or retail loans, which one of the following is not one of the benchmarks for linking the loan rates?

Answer: Banks own cost of fund rate

Covered in Finance Current Affairs

58. What will be the impact of the transmission of lower interest rates on loans?

Answer: Lower EMI of loans

Covered in Finance Current Affairs

59. Fiscal Deficit – Interest Payments = _____

Answer: Primary Deficit

Covered in Fiscal policy and Macroeconomics

60. As per the bimonthly monetary policy released by the RBI in October 2019, what is the GDP growth forecast for 2019-20?

AIR 3 RBI
MUHAMMAD ALI



AIR 11 RBI
ABHISHEK



AIR 1 SEBI
RAJENDRAN S



AIR 6 RBI
ADITYA



AIR 10 RBI
SAMEER



Answer: 6.1%

Covered in Spotlight and Finance Current affairs

61. What has been the forecast of India's growth rate for 2019 by the United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD)?

Answer- 6%

Covered In Latest GDP forecasts (updated on 15th October 2019)

62. Who is the Chair of committee on Ban of virtual Currencies in India?

Answer- Dept of Economic affairs secretary, Subhash Chandra Garg

Covered in Spotlight

RBI, SEBI AND NABARD



SELECTIONS

550+ STUDENTS CLEARED RBI 2018 PHASE 1
300+ STUDENTS CLEARED RBI 2018 PHASE 2
26 STUDENTS CLEARED RBI 2019

400+ STUDENTS CLEARED SEBI 2018 PHASE 1
170+ STUDENTS CLEARED SEBI 2018 PHASE 2
44 STUDENTS CLEARED SEBI 2018

160+ STUDENTS CLEARED NABARD 2019 PHASE 1
110 STUDENTS CLEARED NABARD 2019 PHASE 2
28 STUDENTS CLEARED NABARD 2019

RBI, SEBI AND NABARD

TOPPERS



Rajendran s
AIR- 1 (2018)



Muhammad Ali
AIR- 3 (2018)



Aditya Sood
AIR- 6 (2018)



Abhishek Prasad
AIR- 11 (2018)



Rashmiranjan
Sahoo